

年终特别策划·挥别与迎接



山巅的坚守。

编者按

时光不居，岁月如梭。转眼间，我们又一次迎来了岁末年终。阳光照耀山河大地，回首即将过去的一年，那些发生在边防军营中的故事、那些收获与喜悦的时刻、那些遗憾和失落...

这一年，追梦的路上有过挫折与失落。也许是训练计划未能如愿推进，也许是考核结果不尽人意，每一次挫折都是成长的契机，艰苦让人懂得“吃苦就是吃补”，孤独让人更加珍惜幸福的时刻。

成长看得见。发生在东部战区海军某观通站官兵身上的成长，之于壮阔军旅长河，或许只是点点浪花，但正是一颗颗闪耀在边防夜空中的星辰，汇聚成了光耀千里的星河。

风景、一个笑容、一句叮嘱……已经密密麻麻填满了这本日记的空白。远方的山、眼前的路，深深浅浅的脚印、飘扬的五星红旗……都将成为他们人生最闪光的记忆。

问声你好，我的大海我的岛

■本报特约记者 张蓉蓉

图①：沈华林伫立山巅；图②：郑福希(左二)和战友展示制作的糕点；图③：官兵奔赴战位；图④：临别之际，一位高原老兵惜别战友；图⑤：元旦前夕，高原官兵巡逻到点位。

钱宇浩、傅嘉俊、王鹏涛、李学文撰



不说再见，我的雪山我的哨

■王恩生 李学文 本报特约记者 李国涛

哨所与家，军人心中永远的守望。

“守在雪山上，我的人生因此而璀璨”

年岁终尾，西藏山南军分区某哨所戍边18年的老兵、一级上士毛宏波即将脱下军装。长期坚守在这座海拔4000多米的山巅，他有个心愿，到距离最近的另一个哨所去站一次岗。

临别之际，老兵的心愿得到所在团领导的批准。这是该团直线距离最近的两个连队，驾车却要走上百公里。哨所官兵在这座山上站岗，天晴时可以眺望到对面山上的哨楼。

此刻，坐在前往“对面哨所”的汽车上，望着窗外熟悉的风景，往昔戍边时光不禁浮现脑海。2006年毛宏波刚上哨时，哨所营房还是初代营房，屋顶由铁皮铺成。

环境艰苦，毛宏波却从没动过“向后转”的念头。那时巡逻，官兵们骑马3天2夜才能抵达点位。翻山越岭，爬坡过坎，无数次跌落马背，牵马蹚过冰河，毛宏波懂得了，走过巡逻路的军人，心中便无所畏惧。

夏天夜宿修整点，毛宏波躺在帐篷里，望着天空繁星，那璀璨的画面令人难忘。一次，他们被大雪围困，留宿山洞，大家生起火堆烤土豆吃，毛宏波依稀记得那顿“土豆晚餐”的滋味。

在毛宏波心里，坚守哨所经历的冷暖、品尝的滋味，战友一起走过的路、聊过天，都是宝贵的人生财富。难舍军旅人生，他在给妻子的短信中写道：“守在雪山上，我的人生因此而璀璨。”

每次巡逻到点位，毛宏波和战友向界碑敬礼，那时内心澎湃的豪情，只有守护这片土地的军人才能体会和理解。如今雪山哨所守防条件改善，路修通了，巡逻车代替了军马，新营房建起来了。

抵达哨所的第二天，迎着清晨的阳光，费叶胜跟随毛宏波登上哨楼。站在执勤哨位上，他们眺望远方，那座熟悉的雪山上有他们坚守的哨位；更远的远方，是他们的家乡。

“守着他守的哨，走着他的路”

清晨，西藏山南军分区拉则拉哨所，哨长彭小平正在组织一次特殊的升旗仪式。再过几天就要脱下军装告别哨所，这是彭小平军旅生涯最后一次在哨所升起五星红旗。

拉则拉，藏语意为“神仙居住的地方”。哨所矗立在海拔4000多米的悬崖峭壁之上，被守哨官兵称为“绝壁哨所”。过去从山下上哨所只有一条羊肠小道，沿途陡峭坡度近60度，官兵上下山，路难行。

作为哨所的彭小平带领战友一起修建了这条上哨路，在他心中，这还是一条幸福路——这条路见证了战友们的守哨青春，也见证了彭小平的爱情故事。

不善言辞的彭小平，曾是哨所大龄未婚青年。战友们为他的人生大事操心，纷纷给他介绍对象。也许是彭小平不懂浪漫，他总和幸福失之交臂。

2020年彭小平回乡探亲，在家人撮合下认识了在县医院当护士的李登莉。经过一段时间了解，他们顺利牵手走进婚姻殿堂。

第二年冬天，李登莉到哨所探亲，从贵州老家带来亲手制作的腊肉。那年山上雪很大，路上满是积雪，李登莉上哨的每一步都迈得坚定，她说：“守着他守的哨，走着他走的路，才是最浪漫的奔赴。”

雪越下越大，彭小平劝妻子先下山，等雪停再上山。李登莉横下一条心，今天在毛宏波眼中，昔日的记忆更珍贵。他常与年轻战友讲起当年守防的故事：“我们走了，希望将老一辈的精神留下来。”

2022年春天，团里批准为哨所修建一条全新的上哨路。道路修通那一天，彭小平打电话给妻子报告这个喜讯：“如今‘绝壁坡’上建成了一条人行栈道，有一米多宽……”

李登莉高兴地说：“明年我再上哨，一定要多带点吃的，再给战友做几顿家乡菜。”

“好事做一件不难，难的是一直做好事”

12月中旬，海拔4000多米的卡达乡小学的孩子们，盼来了他们的“兵老师”——西藏军区某边防团一级上士龙通清。

再过几天，龙通清即将告别雪域高原，这是他为孩子们最后一次上国防教育课。那节课上，龙通清读到“最后一课”这几个字，孩子们都流下了眼泪。

2022年，龙通清面临服役期满，他舍不得卡达乡小学的孩子们，写下留队申请书。最终，他如愿留在连队超期服役。

“好事做一件不难，难的是一直做好事。”18年来，龙通清利用周末时间，在卡达乡小学当课外辅导员，义务为孩子们补习文化知识。

龙通清和连队几位“兵老师”得知情况后，主动为古桑卓玛一家捐款。在官兵长达6年的资助下，次仁曲杰考上大学，走出了大山。

卡达乡卫生院的驻村医生格桑德吉，曾经也是卡达乡小学的学生。小时候家里困难，他也曾萌生辍学的想法，在龙通清的帮助下，他学习成绩优异，最终圆了大学梦。

那天得知龙通清即将脱下军装，格桑德吉带领卫生院的同事敲锣打鼓来到连队，卡达乡小学的学生和老师，也自发来到连队为他送行。

成为被当地媒体争相报道的对象。他的工作越来越出色，真正成长为班长口中的“好兵”。

今年，沈华林接到了已经退伍的“徒弟”李亚丁从家乡打来的电话。不久前，李亚丁和家乡一位患病男孩初步配型成功，当地红十字会问他是否愿意捐献造血干细胞，他毫不犹豫地同意了。

“班长，你是我的榜样！当年我就是受你影响，加入了中华骨髓库！今天我虽已脱下军装，军人的热血永远奔涌。”

听到电话那头李亚丁激动的声音，沈华林的眼眶也湿润了。“大家都是好样的，这是我一年来最开心的时刻。”沈华林说。

香甜，在高山哨所弥漫

“蛋糕出炉喽！”伴随着一声吆喝，烤箱被打开的瞬间，香甜的气息弥漫在山巅。中士郑福希在战友“崇拜”的眼神中，将一块块自制蛋糕摆进餐盘。

仅看郑福希这身“厨师”打扮，旁人一定会以为这是位优秀的炊事员。其实他是一名雷达技师，还是站里响当当的“技术能手”。这一刻，随着战友吃得津津有味，郑福希的脸上洋溢幸福的笑容。

郑福希的家乡在陕西。上山第一天，他坐在山顶望着一望无际的大海，内心无比满足。一周后，当新鲜感褪去，站里孤寂的环境、枯燥的生活，让他开始想家，想念黄土高坡的苍茫。

在这座山上，郑福希最佩服的人就是班长李勇：“班长，您是如何数年如一日守在这里的？”

“这里有我们守望的山和海，这里就是家。”李勇没有过多解释，他话锋一转说：“我的班长在山顶坚守了30年，因为习惯了守着这山这海，他退休不久又回到山下养虾……”

数月后，郑福希迎来他在山上的第一个中秋节。那天，他见到了李勇口中的“养虾班长”——张荣明。

那天张荣明开着车，来到他驻守多年的观通站。在这位老兵眼里，站里的战友就是他的亲人。每逢节假日，他都会悉心挑选自家池塘里养的鱼虾给战友们送上山，“守站的兄弟还在长身体，多吃鱼虾补钙。”

郑福希和战友一边品尝着虾肉水饺，一边往炊事班的厨房中张望，看到还在忙碌的张荣明，他突然明白了“这里就是家”5个字背后的深意。

今年中秋前夕，郑福希主动提议，给全站战友做蛋糕，便有了文章开头那一幕。

如今在这座山上，当战斗的铃声响起，站领导带头冲向战位，执勤号手目不转睛紧盯屏幕，雷达技师昼夜守护装备运

转……团结一心、亲密无间的战友情就是战斗力，郑福希已然真正理解班长那句“这里就是家”的意义。

眼看新年将至，郑福希利用休息时间，给战友准备礼物。他正在设计一个“雷达球”形状的蛋糕，用山上的茶叶碾磨成茶粉铺底，再用巧克力酱画线点缀……他相信，这个礼物一定能给这座高山哨所带来一份“香甜”。

“家安心才安，心安岗位安。”原来给亲人般的战友带来快乐，是这么幸福的一件事。对郑福希而言，战友们的笑脸，就是他今年最大的收获。

国旗，在祖国海岛升起

“发现不明海情。”二级军士长王关龙干净利落的报告声，划破海岛的宁静。小岛值班室内，键盘敲击声此起彼伏，执勤号手紧盯雷达屏幕上的光点，识别、捕捉，目标被准确锁定。

平时即战时，这就是海军观通兵的真实日常生活。作为岛上军龄最长的兵，23年来，王关龙一心扑在雷达业务上。近百种舰艇的回波特征、各种复杂的标图绘算深印在他的脑海。

今年底，王关龙带的“徒弟”洪先越参加上级比武，取得专业第一的好成绩。消息传回海岛，战友们开心不已，王关龙更是激动地连连说：“好样的，好样的！”

望着眼角笑出一道道褶皱的王关龙，洪先越提出一个请求：“班长，我想和您一起当一次升旗手。”

洪先越是王关龙接上岛的。每年新兵刚上岛，都要给站里石刻描红。那些文字和图案，皆由一代代守岛观通兵刀刻斧凿而成。王关龙把笔递给洪先越说：“接下描红的笔，也要接过守岛的枪。”

站里安排洪先越跟着王关龙学习。洪先越发现，每次走出值班室，班长总会习惯性地抬眼望向国旗。那天，王关龙说，他每次仰望国旗，疲惫感总会消散。

洪先越也渐渐养成这个习惯。那抹红色对洪先越来说，也有了不一样的意义，看到这面旗帜，他就知道何为军人的坚守。

在飞扬的五星红旗下，这名00后开始了他的青春突击：白天跟着班长熟悉装备操作，中午在训练室练习标图绘算，晚上铆在学习室反复复习雷达参数……

无数日夜的艰辛付出，换来洪先越今日的“一战成名”。捧着冠军奖杯，他向班长郑重提出了回升国旗的请求。

旭日东升，岛上迎来难得的好天气。新老观通兵共同将五星红旗冉冉升起，这一刻，他们的心中涌起万千情愫。

见证了在苍苍战友离开，见证了营区旧貌换新颜，见证了装备迭代更新，变的是时代是环境，不变的是他们每次仰望这面飘扬在小岛上空的五星红旗时，那共同的初心使命。